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ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
& ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Δ/ΝΣΗ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Τμήμα Χωρικών Παρεμβάσεων Τοπικού Επιπέδου

Ταχ. Δ/νση : Αμαλιάδος 17
  115 23 Αθήνα

Πληροφορίες :Εμμ. Δαμανάκης
Τηλ. : 213-15 15 336

ΠΡΟΣ:  

ΚΟΙΝ.:

ΥΠΕΝ/Γραφείο Νομικών και
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

1. ΥΠΕΝ/Γρ. Γεν. Γρ. Χωρικού 
Σχεδιασμού και Αστικού 
Περιβάλλοντος

2. ΥΠΕΝ/Γρ. Γεν. Διευθύντριας 
Χωρικού Σχεδιασμού

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. 4037/21-3-2022 Ερώτηση Βουλευτών του Μέρα 25 στη Βουλή των Ελλήνων

ΣΧΕΤ.: (α) Η Κ.Υ.Α. 31722/4-11-2011 (Β΄ 2505) με την οποία εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού 
Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών και η Στρατηγική Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αυτού

(β) Η από 4037/21-3-2022 Ερώτηση Βουλής που μας διαβιβάστηκε με το με αρ. 4037/21-3-2022 
έγγραφο της Δ/νσης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Βουλής των Ελλήνων (α.π. 
ΥΠΕΝ/ΔΧΩΡΣ/28159/431/22-3-2022)

Σε απάντηση της (β) σχετικής Ερώτησης και όσον αφορά στα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα 
κάτωθι:

Α. Με την (α) σχετική εγκρίθηκε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΠΧΣΑΑ) 
για τις υδατοκαλλιέργειες και η συνοδευτική σε αυτό Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΣΜΠΕ), με σκοπό την παροχή κατευθύνσεων, κανόνων και κριτηρίων για τη χωρική διάρθρωση, οργάνωση 
και ανάπτυξη του κλάδου των υδατοκαλλιεργειών στον ελληνικό χώρο και τη διασφάλιση της προστασίας του 
περιβάλλοντος και της ανταγωνιστικότητας του κλάδου. 

Σύμφωνα με το εθνικό πρότυπο χωροταξικής οργάνωσης των υδατοκαλλιεργειών, στην ευρύτερη περιοχή 
των Εχινάδων Νήσων, προβλέπεται η χωροθέτηση μονάδων και υποδοχέων θαλάσσιας υδατοκαλλιέργειας 
σε επιλεγμένες ευρύτερες θαλάσσιες περιοχές για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών (ΠΑΥ τύπου Α΄), οι 
οποίες επελέγησαν μετά από αξιολόγηση των χωροταξικών, περιβαλλοντικών και αναπτυξιακών παραμέτρων. 
Όσον αφορά στην πρόβλεψη χωροθέτησης νέων μονάδων σε ΠΑΥ Α, στην οποία συμπεριλαμβάνονται οι 
Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ) των Εχινάδων Νήσων και ακτών 
Αιτωλοακαρνανίας (Α.3) σας γνωρίζουμε ότι ισχύουν τα διαλαμβανόμενα στο άρθρο 5 (υποεν. 1.Ι.Α) της (α) 
σχετικής.

Β. Στο πλαίσιο των ανωτέρω κατευθύνσεων του ΕΠΧΣΑΑ Υδατοκαλλιεργειών, ο φορέας διαχείρισης της εν λόγω 
ΠΟΑΥ διαβίβασε στη Διεύθυνση Χωροταξικού Σχεδιασμού του ΥΠΕΝ (αρχή σχεδιασμού των ΠΟΑΥ) τα 
προβλεπόμενα δικαιολογητικά για τη θεσμοθέτηση του οργανωμένου υποδοχέα του θέματος για την 
ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 24 του Ν. 1650/1986 και του άρθρου 
10 του Ν. 2742/1999.
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Η ΣΜΠΕ της ΠΟΑΥ Εχινάδων Νήσων και ακτών Αιτ/νίας τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση στις 8-2-2019 στην 
ιστοσελίδα του ΥΠΕΝ, ενώ ταυτόχρονα δημοσιεύτηκε και στις εφημερίδες «Η ΗΧΩ ΤΩΝ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ» 
(φύλλο 13816/12.02.2019) και «ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ» (φύλλο 12201/12.02.2019), σύμφωνα με τη 
διαδικασία της ΚΥΑ 107017/2006 (Β’ 1225). Επισημαίνεται ότι, κατά τη διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης 
των ΣΜΠΕ των ΠΟΑΥ ενημερώνονται οι τοπικοί φορείς, Δήμοι, αρμόδιες υπηρεσίες και Περιφερειακά 
Συμβούλια για το ειδικότερο χωρικό και περιβαλλοντικό περιεχόμενο των ΠΟΑΥ  και προβλέπεται η κατάθεση 
των απόψεων τους υπό μορφή γνωμοδότησης. Στο πλαίσιο της διαβούλευσης όλοι οι ενδιαφερόμενοι φορείς 
– μεταξύ αυτών και οι ΟΤΑ Α΄ και Β΄ Βαθμού, δύνανται ελεύθερα να συμμετάσχουν υποβάλλοντας τις απόψεις 
και τις παρατηρήσεις τους, προκειμένου αυτές να μελετηθούν και να συνεκτιμηθούν πριν την έγκριση των 
ΠΟΑΥ. 

Τα περιβαλλοντικά ζητήματα, που τίθενται, αξιολογούνται βάσει των κατευθύνσεων και ρυθμίσεων της (α) 
σχετικής και των διαπιστώσεων της ΣΜΠΕ που συνοδεύει κάθε ΠΟΑΥ. Στην περίπτωση της ΠΟΑΥ Εχινάδων 
Νήσων, τα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά των θαλάσσιων περιοχών των Εχινάδων νήσων αξιολογήθηκαν  
από την αρμόδια περιβαλλοντική υπηρεσία (ΔΙΠΑ), η οποία εισηγήθηκε, με το με α.π. 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/125463/8190/29-12-2020 έγγραφό της, την συμπερίληψη συγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων 
στο σχετικό σχέδιο ΠΔ/τος. Από την εφαρμογή των ανωτέρω περιβαλλοντικών όρων (ενότ. Γ και Δ΄ της 
εισηγητικής της ΔΙΠΑ) προκύπτει ο διαρκής έλεγχος των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των μονάδων που 
συνιστούν την ΠΟΑΥ (υφιστάμενων και νέων).

Ταυτόχρονα, η Διεύθυνση Χωροταξικού Σχεδιασμού του ΥΠΕΝ (αρχή σχεδιασμού των ΠΟΑΥ), η Διεύθυνση 
Υδατοκαλλιεργειών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (συναρμόδια υπηρεσία) και άλλες 
τοπικές υπηρεσίες, έλεγξαν τα περιεχόμενα του φακέλου της ΠΟΑΥ Εχινάδων Νήσων και διατύπωσαν 
πρόσθετες παρατηρήσεις σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία.

Το τελικό προϊόν ελέγχου και προσαρμογής στα στοιχεία της δημόσιας διαβούλευσης ενσωματώθηκαν στο 
σχετικό σχέδιο ΠΔ/τος το οποίο διαβιβάστηκε στις 6-12-2021 στη Διεύθυνση Νομοθετικού Έργου του ΥΠΕΝ, 
προκειμένου να υποστεί νομοτεχνική επεξεργασία και να διαβιβαστεί εν συνεχεία για έλεγχο νομιμότητας 
στο ΣτΕ.

Γ. Στο πλαίσιο των ανωτέρω και σε απάντηση των ειδικότερων ερωτημάτων που τίθενται στη (β) σχετική σας 
γνωρίζουμε ότι:

1. Η επέκταση και λειτουργία των υδατοκαλλιεργητικών μονάδων στη περιοχή των Εχινάδων Νήσων σήμερα 
γίνεται σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και ρυθμίσεις της (α) Κ.Υ.Α. σε συνδυασμό την ειδικότερη κλαδική 
νομοθεσία (Ν. 4282/2014 κ.α.). Μετά τη δημοσίευση του ΠΔ/τος έγκρισης της ΠΟΑΥ Εχινάδων Νήσων η 
επέκταση και η λειτουργία των υφιστάμενων και νέων μονάδων οφείλει να ακολουθεί τις ρυθμίσεις και 
τους περιβαλλοντικούς όρους που προάγει το οικείο διάταγμα.

2. Οι απόψεις των τοπικών υπηρεσιών και φορέων διατυπώθηκαν κατά τη διάρκεια, αλλά και μετά την 
ολοκλήρωση, της διαβούλευσης της ΣΜΠΕ της ΠΟΑΥ. Η στάθμιση και αξιολόγησή τους, όπως 
πραγματοποιήθηκε από τις συναρμόδιες υπηρεσίες της ΠΟΑΥ θα ελεγχθεί εν συνεχεία και από το αρμόδιο 
διοικητικό δικαστήριο (ΣτΕ).

3. Η ευθύνη ελέγχου τήρησης των διατάξεων χωροθέτησης, αδειοδότησης και λειτουργίας των 
υδατοκαλλιεργητικών μονάδων αφορά σε αρμοδιότητες των υπηρεσιών της οικείας Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης.

4. Η ευθύνη ελέγχου τήρησης των διατάξεων προστασίας του περιβάλλοντος αφορά σε αρμοδιότητες των 
υπηρεσιών της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης και του σώματος επιθεωρητών περιβάλλοντος του 
ΥΠΕΝ.
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5. Η ΣΜΠΕ της ΠΟΑΥ Εχινάδων Νήσων και ακτών Αιτωλοακαρνανίας τέθηκε στη προβλεπόμενη δημόσια 
διαβούλευση, κατά τη διάρκεια της οποίας γνωστοποιήθηκε το περιεχόμενο της οικείας ΣΜΠΕ σε όλους 
τους ενδιαφερόμενους.

6. Το σχέδιο ανάπτυξης και διαχείρισης του κλάδου των υδατοκαλλιεργειών στην Ελλάδα αποτέλεσε προϊόν 
μελέτης και πρότασης του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου Υδατοκαλλιεργειών το 2011 (α σχετικό).

7. Το πρότυπο χωρικής ανάπτυξης και το σχέδιο ανάπτυξης των περιοχών της Δυτικής Ελλάδας αποτέλεσε, 
επίσης, προϊόν μελέτης του αναθεωρημένου Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου Δυτικής Ελλάδας (Δ΄ 
845/2020).

Ε.Δ.
1. Χρον. Αρχείο
2. Προϊστάμενο ΔΧΩΡΣ
3. Τμήμα Δ΄

Ο ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΝΣΗΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΝΟΥΡΗΣ
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